

勇敢做自己，因為你不知道，未來的你在哪裡

邱煒庭/實習教師

孩子，

這是要你爭得？還是爸媽上街頭去爭取的？

9月的時候，《天下雜誌》製作一系列報導《海闊天空 20 週年》，除了做了 35 世代萬人調查，蒐集了這群中堅份子在不同行業別，卻在同一個世代誕生下的「心內話」，比較多的成份是這世代想說的話與感觸，少部分的是當年闖蕩時的汗水與淚水；另外，也追蹤了當年教改開端的 5 位 15 歲少年，走過威權體制解體，從單一價值觀走向多元社會，在社會、經濟、教育各層面鬆綁的時代背景下，20 年的時光荏苒，如今已 35 歲的他們，實踐了當年自己許下的夢嗎？他們的世界是否也「海闊天空」了？

一九九六年，台灣第一次的教育改革，《天下雜誌》拍了《海闊天空的一代》，收捕了五位十五歲台灣少年夢想的起點。二零一六年，為檢驗政策的成敗，《天下》再推紀錄片《教改十年後》，追蹤他們的生命進程。

在不同的時代的背景下，有不同的需要，如果不了解當時的情況，那麼所下的見解也就沒有那麼客觀了。把時間拉回一九九六年，回溯一下什麼是教改：教改即台灣教育改革，是指台灣 1990 年代以來一連串的教育改革措施，不論是法令、師資、課程、教學、教科書、財政等方面，均有重大的變革，堪稱台灣教育史上變動最劇烈的階段。當時提出的四項訴求分別為：(一)落實小班小校、(二)廣設高中大學、(三)推動教育現代化、(四)制定教育基本法

不過由於教改牽涉層面相當廣，因此不斷為社會各界所廣泛討論，又因爭議頗多，且配套不足倉促上路。實施至今各界給予不一的評價。

從另一個角度去看教改，廣設高中大學，二十年過去了，當年要的是想要減輕孩子的讀書壓力，讓人人有大學可以唸，而現在的學校滿滿的招生壓力，害怕下一個學期不是併校就是倒閉，有的學子也擔心下個學期，自己繳了四年的學費，下一個學期畢業證書上的學校就消失了。我想當時的制定政策的人不會沒有考慮到日後可能會面臨到少子化的問題，只是當時有不同的考量

吧！但這牽涉範圍廣，在這裡就不檢視推動結果如何；但或許我們可以問問學生們一個問題：你們的升學壓力有變輕了嗎？或者該這樣問：你們喜歡上學嗎？

同樣的升學主義並沒有因為政策的改變而改了什麼，反倒是給了孩子更多的多元選擇，讓與書堆為伍的求學生涯多點可以點綴的色彩，那這樣學生的生活不也變的有比較多的可能性了嗎？相較於爸媽的那個年代，學校多了幾十種的社團可以選擇，課堂中也多了可以自主管理的時間，也因此我想不需要去談教改的好壞，因為制度的改革就想歷史一樣，好壞留給後人去評斷吧！現在的好不代表永遠好，現在的不好也不代表以後不好，或許這樣體制下的衝撞才激發出更多元的選擇與思路。此外，不管教育怎改，同樣的教育制度下，孩子們到底改變了什麼？或者是，我們該想想的是孩子到底需要什麼？

選了，還能回頭嗎？

讓我們把焦點在拉回 35 世代專訪裡的五位主角上，5 位主角各自為了自己的人生選折了不同道路，我想大家多少在不同的人生路口時，有過徬徨，也有過徘徊，沒有人告訴我們該怎麼做？該怎麼選擇？卻要我們已經學會為自己選擇，也要我們學會為自己負責。在我們看別人談夢想、談快樂、談成功前，要請大家先想想，那你要的是什麼？

接下來我們就來看專訪中，五位少年的求學歷程轉變：

當年在國中階段選擇「現代教育實驗班」的賴茹君，嚮往快樂學習，知道自己喜歡的是什麼，勇敢為自做出選擇，即便是在後來的求學過程歷經波折，卻精彩活出自己，專訪中，她提到她很開心有這個童年，有這樣子的學校生活，但是如果回到國二那年的話，她希望能夠多讀一點點的書、多用功一點，也多聽一點媽媽、老師的話，或許現在就不是這樣子，因為考好一點的學校，**你可以多學一點**，有些話如果你沒有長大，你不會知道這都是真的。

那時候 15 歲的張明豪的夢想是希望做畫家，後來因為姊姊的建議，選擇了機械科，而現在的他臉上洋溢著自信的光采，寥寥數語道出現在他的心境，「現在有找到還滿符合自己期望的工作，似乎人生中好像有一扇門被偷偷地打開了，那種陽光灑進來的感覺。」

而同學校莊雅竹則是由多元入學的管道，藉由技職體系升學繼續往研究所深造，多元的升學管道，提供了他們改變的可能，在專訪中，她也提及上學期她到台科大念碩士，遇到她的高中同學，她的同學很驚訝的說出你成績那麼

爛，你還來唸研究所阿？

生處在資源較少的偏遠地區林宏明，在小一就喜歡上了棒球，未來想當職業國手夢，但是在國三就放棄了棒球，高一就輟學，如今在一家染整廠擔任領班，並自信擁有一技之長。

張瑜珊，則是大家公認的好學生，在競爭更為激烈的都市成長，也爸媽以及自我期許的壓力中長大，走著大家期望的路，後來的她沒去當醫生，從北一女到台大資工系，再到後來的史丹佛大學。

以上以簡述的方式，描述著這五位少年的求學經過，我想文字相較於這五位少年的影音記錄，比較無法原汁原味地闡述他們求學歷程。另外，大家可以去想想一件事情，就是過了這麼久，不管是爸媽，還是我們，是不是在國中、高中時期，都經歷著同樣的升學問題與壓力呢？

正因為影片的紀錄，貨真價實地記錄著，我們曾經都有過的懷疑，當我看完專訪時，所引起共鳴，是我最想問自己的：為什麼當年的我們這麼害怕呢？是擔心沒有活在爸媽的期待裡？還是比較擔心過著自己不想要的人生？

在人生的旅途中，我們總是不斷在做選擇。談論到選擇，我們也總在尋覓做最好的選擇，不過，什麼是最好的選擇呢？我想其實也沒有什麼最好的選擇，因為如果有什麼最好的選擇，那為什麼我們的人生中，會出現後悔兩個字呢？不管做了什麼決定，自己能為這個選擇負責，我想那就是最好的選擇了。

在這邊誠摯的邀請大家去翻閱 9 月 27 出刊的天下雜誌，或是上 youtube 去看一下海闊天空這部記錄片，裏頭有更完整的報導，我想當你看完後也會有更多的感觸。